

**Эпингер Галина Александровна,**  
*заведующая организационно методическим отделом  
МБУК «Межпоселенческая централизованная  
библиотечная система Тюльганского района»,  
Оренбургская область*

## **ВРЕМЕН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ ОПЫТ РАБОТЫ ТЮЛЬГАНСКОЙ РАЙОННОЙ МОДЕЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ С ЛЮДЬМИ СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ**

На протяжении многих лет в Тюльганском районе идет процесс старения его населения, что обусловлено такими факторами, как низкий уровень рождаемости, высокий уровень смертности населения трудоспособного возраста, увеличение абсолютного числа лиц старшего поколения.

Когда человек стареет, уходит на пенсию, происходит изменение его жизненного статуса, определённой роли в обществе и семье. Эта неопределенность часто негативно влияет на психологическое состояние пожилых, они чувствуют невостребованность своему опыту, знаниям и таланту. Им крайне необходимо общение, ощущение своей полезности и причастности. Пожилые люди испытывают острую необходимость в удовлетворении своих информационных, культурных и образовательных потребностей.

Важнейшую роль в удовлетворении этих потребностей выполняет Центральная районная библиотека, способствуя тем самым улучшению качества жизни пожилых людей и повышению их социального статуса.

Деятельность библиотеки в помощь пожилым заключается, прежде всего, в оперативном предоставлении им информации по правовым, социально-значимым вопросам, в подборе, рекомендации и доставке книг, пользующихся повышенным спросом, расширении их кругозора, круга общения. Ежегодно библиотека района обслуживают около 2000 человек преклонного возраста, в т.ч. 850 инвалидов. Сегодня стало традицией проведение Дня пожилого человека, Дня Матери. Это прекрасная возможность не только отдохнуть, получить заряд положительной энергии, но и, самое главное, найти новых друзей. Библиотека осуществляет свою деятельность во взаимодействии с администрацией района, сельскими администрациями, с районным Советом ветеранов, управлением культуры, образования, социальной защиты населения, пенсионным фондом, учреждениями здравоохранениями.

Обслуживание пожилых, не способных выйти из дома строится на индивидуальном подходе к каждому читателю этой группы: посещение на дому библиотекарем, выполнение заказа на литературу и информацию, рекомендательные обзоры литературы, обсуждение прочитанной литературы. Самое важное это внимание, поэтому уже стало традицией поздравление для читателей с праздниками: Новый год, День Победы, 23 февраля, 8 марта, День пожилого человека.

Комплектование фонда библиотеки проводится с учетом интересов: подписка на газеты и журналы, наиболее популярные среди людей пожилого возраста, комплектование фонда литературой, наиболее приспособленной для чтения пожилых людей с ослабленным зрением (крупный шрифт) по направлениям: - художественная литература - литература по поддержке здоровья - литература по организации домашнего хозяйства, приусадебных участков и т.д. -

справочная литература по работе с компьютером, медицине, психологии, праву, обществу. Приобретаются аудиокниги, диски с лучшими отечественными и зарубежными кинофильмами.

Немаловажны в библиотеке зоны отдыха, для читателей в библиотеке оборудован уголок тихого чтения, где каждый может, удобно расположившись в тишине, наслаждаться чтением понравившегося романа, на лестничных проходах и в коридорах установлены банкетки для отдыха.

Уже сейчас наша библиотека является для многих людей пожилого возраста центром информации, образования и досуга. Именно в наших стенах они могут отдохнуть, найти свой круг общения, интересно и с пользой провести время, получить информацию по различным, в том числе и правовым вопросам. В библиотеке с 2008 года, один из первых в области открыт Центр правовой информации. В своей работе Центр правовой информации уделяет большое внимание читателям пенсионного возраста. Для этой категории пользователей выполняются различные запросы по правовой тематике, оказывается консультативная и практическая помощь в поиске правовых документов в СПС Консультант Плюс, обучают самостоятельной работе с правовой базой данных, знакомят с Интернет-ресурсами по защите прав инвалидов и пенсионеров. Наибольшее количество запросов выполняются по услугам предоставления коммунальных услуг, по защите прав потребителей, по вопросам изменений в пенсионном законодательстве, по работе садоводческих обществ и др.

В Центре правовой информации востребована услуга - электронная почта. Среди пожилых людей и инвалидов достаточно много одиноких людей, родственники которых живут вдали от них. Поэтому общение в режиме реального времени со своими близкими столь актуально для этой категории читателей библиотеки. Проведение практических занятий по использованию электронной почты, регистрация в Интернет почтового ящика благотворно влияет на социальную реабилитацию пенсионеров, их адаптацию в окружающем мире, помогает им в решении проблем общения и при организации досуга.

3 декабря к Международному Дню инвалидов традиционно в Центральной районной библиотеке организуется праздничная программа. В 2014 году «Нам жить помогает добро» в рамках мероприятия работали: выставки детских работ с районного фестиваля художественного творчества «Вместе мы можем больше!». Встреча со специалистами: начальник Управления Пенсионного фонда РФ в Тюльганском районе; главный специалист – уполномоченный Фонда социального страхования по Тюльганскому району; инспектор Центра Занятости Тюльганского района; заместитель директора по экономическим вопросам ООО «ЖКХ п. Тюльган»; главный специалист по работе с инвалидами ОСЗН в Тюльганском районе; заместитель главного врача по ЭВН ГБУЗ «Тюльганская РБ», в неформальной обстановке, без очередей каждый мог подойти и задать интересующие вопросы специалистам. На мероприятии в торжественной обстановке глава Тюльганского района, председатель районного общества инвалидов, директор Спортивного комитета вручили благодарственные письма и подарки активным участникам общества, а также детям принимавшим участие в фестивале художественного творчества «Вместе мы можем больше». Много добрых слов поддержки высказали глава поссовета, начальник управления социальной защиты населения Тюльганского района, председатель совета ветеранов, главный врач Центральной районной больницы. Библиотекари и работники Дома культуры провели концертную программу с участием детей из коррекционной школы-интерната, детского танцевального ансамбля «Карусель», народного ансамбля «Тюльганочка», вокальной группы

«Вдохновение», учеников и преподавателей Детской школы искусств. Мероприятие прошло в теплой и дружеской атмосфере. Каждый год множество восхищенных откликов оставляют посетители массовых мероприятий в книге отзывов «Это всё о нас».



Библиотека постоянно находится в поиске инновационных интересных форм работы, в ближайшее время планируется открытие Центра общественного доступа, что можно с уверенностью сказать, явится важным событием в социальной жизни района.